

新界專列團暢論閩港合作築夢

林武雷春美劉林宋克寧出席 王庭聰倡閩港優勢互補



雷春美等福建省領導與新界專列團合影。

香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 沈清麗 福建報道）「閩港合作·共圓中國夢」論壇昨日在福州市海峽國際會展中心隆重開幕，「新界各界賀國慶65周年福建專列團」全體650名成員，與福建省領導、福建省青年近700人聚首一堂，為加強閩港合作、攜手推動實現「中國夢」相互交流，共謀發展。專列團榮譽顧問、中聯辦副主任林武，高級顧問、中聯辦新界工作部部長劉林，團長、全國人大代表王庭聰，以及福建省政協副主席、省委統戰部部長雷春美，省港澳辦主任宋克寧等參加論壇。

論壇上，福建專列團團長王庭聰以「加強閩港合作，實現優勢互補，共謀閩港發展」為題發表演講。他指出，閩港兩地合作充滿無限可能，兩地各有優勢可以取長補短，福建擁有豐富產物以及良好的經濟前景，香港則擁有完善的營商制度以及創意活力，兩者結合將會引發兩地無限的發展潛力。



王庭聰致辭。

黃偉邦攝

王庭聰：冀強化閩港營商關係

他續說，在落實「一國兩制」下，香港在金融、貿易、旅遊、商業專業服務四大經濟支柱成就超然。然而，北望神州，祖國內地經濟高速發展更是傲視全球。福建也是全國經濟發展最快的省份，亦是海峽西岸經濟區的主體，2013年GDP達到2萬多億元，比2012年增長逾10%，發展潛力相當可觀。王庭聰強調，香港應該放開懷抱，抓緊與內地城市合作的機會，衝破當前經濟停滯不前的困境。香港是福建最大交易夥伴之一，也是福建省的最大外來直接投資來源地；香港700萬人口中，有近100萬人是福建鄉親；福建又鄰近港澳，更顯出閩港兩地關係密不可分。他建議將來閩港兩地可以溝通更加頻繁，工商各界更為積極往來。例如透過CEPA繼續強化兩地的營商關係，簡化香港人到福建發展的審批程序，歡迎有條件的福建企業來港投資，或是兩地企業合作攜手踏上國際舞台，特別是在物流業、服務業方面，閩港兩地合作發展空間十分廣大。

張學明：發揚新界人愛國傳統

行政會議成員、全國政協委員、新界鄉議局副主席張學明以「發揚新界愛國愛港傳統，支持特區持續發展，努力實現一國兩制偉業」為題進行闡述，指新界各界人士支持特區政府根據國家制定的大綱綱領，結合自身實際和優勢，推動在新界區逐步落實兩地合作和融合。他說，這包括提升與福建省的合作關係，設立駐閩辦事處，積極參與海西發展，並借鑒粵港兩地合作經驗，試行港閩兩地政府的聯席會議制度，同時加強港閩的科技創新發展，推動港閩兩地的研究合作，共同推動創新科技產業的發展。

譚耀宗致辭籲團結實現普選

全國政協委員、立法會議員譚耀宗以「支持全國人大常委會關於對香港政改問題的決定，團結實現普選」為題進行介紹。他演講後，全體團員一同表態支持香港落實2017年行政長官普選，並高唱《團結就是力量》，展示新界各界的團結一致。福建省委統戰部常務副部長翁卡、副部長陳飛，省港澳辦副主任林學鋒等出席論壇。論壇後，專列團分成兩個分團分別在福州市和莆田市進行參觀考察，其中莆田分團由中聯辦新界工作部副部長葉堯、謝錦文，立法會議員何俊賢任顧問，王庭聰任榮譽團長，福建省政協委員林平基任團長。團員前往湄洲島參觀媽祖廟，晚上參加由莆田市領導所設的歡迎晚宴。

陳恒鏞蘭明尚簽青年交流協議

香港文匯報訊（記者 沈清麗 福建報道）這次築夢之旅，也是一次閩港兩地青年交流合作之旅。昨日論壇上，新界青年聯會主席陳恒鏞與福建省青年聯合會副主席蘭明尚代表兩會一同簽署「共築中國夢」合作協議，攜手協助香港青年到內地實習和創業、共同促進閩港兩地青年交流、以及支援在港就讀的閩籍學生。專列團首長和嘉賓以及福建省領導共同見證。是次論壇特別安排一場閩港兩地青年組織領袖交流對話，聆聽兩地青年人的夢想和心聲。陳恒鏞以「『一國兩制』事業與香港青年的使命」為題進行介紹。陳恒鏞指出，隨著香港與內地的交往日漸頻繁，兩地人民有更密切的接觸，然而香港卻有小部分年輕人反對兩地融合，驅逐內地遊客，造成社會分化。不過，這些激進青年只是少數人的聲音，他們對內地人的負面行為，大部分是由於誤解及文化差異所致，相信只要兩地人民多交流，多認識彼此文化，盡量求同存異，必可和諧共處。香港新界青年聯會此次並與福建省青年聯合會一同簽訂友好合作協議，陳恒鏞介紹指，協議內容包括為兩地青年提供實習計劃，讓香港的學生能夠有機會到福建企業進行實習，認識國情。同時，協議內容還包含推動兩地青年商務合作，為兩地青年企業家提供創業營商的渠道；協議並承諾為在港的閩籍學生提供服務，使他們能在港獲得適當的支持，加快融入香港的生活。陳恒鏞表示，希望閩港青年人看到「中國夢」，是一個繁榮富強的中國，一個機會處處、更會是一個多元文化又共融的中國。福建省青年聯合會副主席蘭明尚則介紹了閩港兩地青年近年來所開展的各類交流活動，期望雙方繼續為閩港青年交流合作提供平台，服務兩地青年，為香港保持繁榮穩定、及為「中國夢」的實現作出貢獻。



林武在論壇上發表專題演講。

黃偉邦攝

林武籲了解中國歷史及基本法

香港文匯報訊（記者 沈清麗 福建報道）福建專列團榮譽顧問、中聯辦副主任林武昨日在「閩港合作·共圓中國夢」論壇上發表專題演講，圍繞「築夢」和「圓夢」展開精彩論述，並呼籲港人要多了解中國歷史和基本法。他說，「大家在構築『中國夢』時，有需要了解中國歷史；在香港捍衛『一國兩制』、支持特區政府依法施政、支持按照全國人大常委會的決定推動政改時，則需要對基本法有深入了解。」

林武昨日在「閩港合作·共圓中國夢」論壇上指出，有些人不理解為甚麼中國人對中華民族復興這麼執著，因為中華民族過去曾經歷落後挨打、任人宰割的滄桑歷史，令人一提起來就要落淚。自新中國成立後，中國過去任人宰割的歷史才一去不復還。

捍衛「一國兩制」支持特區施政

他強調，大家在香港捍衛「一國兩制」、支持特區政府依法施政、支持按照全國人大常委會的決定推動政改，需要對香港基本法有深入了解。他舉例說，香港特首普選及立法會普選是香港基本法給予香港的，並非中英聯合聲明。

他表示，這次團員透過訪問福建既感受到福建人民的熱情，也領略福建各項事業的建設成就，對大家了解國情、築好「中國夢」非常有必要。然而，大家要「築夢」，同時也要「圓夢」。「築夢」最重要是「找準方向」和「夯實基礎」，而「圓夢」則是要「意志」和「力量」。

找準方向「中國夢」方能成圓

「找準方向」，就像跟着蜜蜂會找到花叢和花蜜，跟着蒼蠅就只會找到污穢。在香港的中國人在回歸後，將個人夢想與實現中華民族偉大復興的「中國夢」聯繫起來。若沒有找準方向，夢想便無法成真，也無法體現自我價值。林武又借內地電視劇《亮劍》指，該亮劍就要亮劍，在困難時敢於亮劍就是戰鬥意志。「一國兩制」的事業、及「中國夢」的實現不會一帆風順，不會是沒有驚濤駭浪，我們不能只在陽光燦爛時堅定信念，更要在狂風暴雨時堅持意志，因此大家在關乎香港前途和國家利益的大是大非中更需要堅強意志。他肯定新界愛國愛港力量近年不斷發展壯大，更提升到新水平，並強調力量發展始終是硬道理，要實現「一國兩制」就像建築一座大廈需要強柱來支撐。



築夢之旅：新界各界賀國慶65周年福建專列團團友與媽祖像合影。

黃偉邦攝



新界青年聯會與福建省青年聯合會簽署「共築中國夢」合作協議。

香港文匯報記者黃偉邦攝



專列團核心成員在晚宴上與當地領導合影。

黃偉邦攝

參觀福州歷史文化遺蹟



劉林(左四)、張肖騰、藍鴻震、葉順興、吳煥炎、陳勇、劉業強等福建專列團成員參觀福州市軍門社區，並留影留念。

傅龍金攝

香港文匯報訊（記者 傅龍金 福州報道）新界福建專列團一行12日下午分為A、B兩團，分別走訪福州與莆田兩市，其中300多名團員參訪福州市軍門社區、三坊七巷及林則徐紀念館，領略福州新社區建設、歷史文化古街等名勝，觀賞福州三寶——壽山石、牛角梳、脫胎漆，感受榕城獨特文化魅力。考察軍門社區創新服務管理

軍門社區文化綜合活動中心，體驗便民服務站、文化活動中心、老年服務站、青少年服務站等。

劉林邀請林丹赴港交流

訪問團高級顧問、中聯辦新界工作部部長劉林代表參訪人員向林丹發出邀請，希望她有機會赴港交流社區工作經驗，互幫互助，促進兩地社區工作發展。林丹欣然表示，有機會一定去香港看看，福州亦有不少鄉賢在港，屆時可以見面交流。

隨後，專列團參觀林則徐紀念館、福州歷史文化街三坊七巷，遊覽福州歷史民居，觀看福州獨特的壽山石、牛角梳、軟木雕、脫胎漆器等工藝製作與展覽。不少團員讚揚福州提出保護歷史文化古蹟的《三坊七巷宣言》，一致認為福州能留下這樣的歷史文化遺蹟，對香港有重要借鑒意義。